

# EL AMIGO DEL OBRERO

Redactores:  
Drs. LUIS P. LENGUAS Y MIGUEL PEREZ  
Secretarios de Redacción:  
Bres. Juan N. Quagliotti y José Miranda  
Redacción: Mercedes 917

COLABORADORES:  
En París—François Veullot  
En Bruselas—Max Jurasz

Órgano de los Obispados Católicos de Obreros del Uruguay  
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

ADMINISTRACIÓN: Miércoles 917—Administrador, HORACIO CAMPODÓNICO  
Teléfono, LA COOPERATIVA núm. 539  
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campaña (semejante al año anterior) \$ 1,20  
No se pague ningún recibo que no lleva el sello de la Administración.

Indicador en la lámina

Miércoles 2—Stos. Severo y Ponciano, mrs. Bibiana, vg. y mrs. y Ellas, virgin.  
Jueves 3—Stos. Francisco Javier, Casiano y Agricola, mrs. Claudio y Hilario, mrs.  
Viernes 4—Stos. Melicio, o. Claudio de Altejandria, dr. y Sra. Barbera, v.—Ayuno.  
Sábado 5—Stos. Anastasio, mrs. Niceto y Juan, obs. y Sabas, abad.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO, DICIEMBRE 2 de 1914

## La Francia grande y gloriosa

El periodismo católico francés sigue reclamando con noble persistencia la adopción por el gobierno de medidas oficiales que lo pongan en consonancia con el sentimiento religioso de la nación casi en masa.

Uno de esos periódicos, «La Semana Religiosa», de Lille, trata el punto con una argumentación que no puede ser más persuasiva y nos apresuramos por eso a traducir.

«El santo nombre de Dios—dice la revista nombrada—no se lee en los documentos oficiales de nuestros gobernantes, con motivo de la guerra. Es un orgullo insensato. Quieren esos píqueros facturar ante el mundo de haber apagado las luminarias del cielo. No renuncian por nada a esa triste vanidad que les parece una gloria. ¡Cuán equivocados se hallan!

Si sólo se tratara de sus personas en esta cuestión, no habría sino que despreciarlos. Pero se trata de una cosa muy diferente.

Por esto ha dicho muy bien el general Canongo en «Le Correspondant»: «La acción moral se sobrepone en la guerra a la acción material y desempeña un rol muy importante. Solamente la creencia en la inmortalidad del alma y en Dios que los todo, puede decidir al obscuro soldado a hacer el sacrificio de su vida. Gracias a la fe, la abnegación se implanta en el alma; y el interés general, el de la patria, reemplaza victoriósamente al interés personal».

«Puedo decir, con verdad, leemos en los «Comentarios» de Montue, que muchas veces me he encontrado, al ver al enemigo, con un miedo tal, que el corazón y todos los miembros me flaquearon y temblaron; después, habiendo hecho mis cortas oraciones, atestiguo ante Dios y los hombres, que he sentido de pronto venirme un extraño calor en todo el cuerpo, de tal suerte que me he hallado de muy distinta manera a cuando había comenzado; no sentía absolutamente recelo ni temor».

Ningún jefe digno de renombre ha hecho mofa del sentimiento religioso y menos en el ejército que en ninguna otra parte.

«Por qué (pregunta Massillon, después de haber recordado que en las naciones, aun las más bárbaras, siempre se encuentra el culto mezclado a las armas); por qué veis que los israelitas, en sus marchas, en sus combates, fueron siempre precedidos de la serpiente de bronce; que Constantino, convertido a la conquista de la cruz, hiciera llevar este signo de todas las naciones a la cabeza de los ejércitos; que nuestros reyes, en sus empresas contra los infieles, van a recibir el estandarte sagrado al pie de los altares; y que, por fin, hoy la Iglesia consagra con oraciones de paz y de caridad los signos tan deplorables de la guerra y la discordia, sino porque nos recordan que la guerra misma es una especie de culto religioso; que es el Dios de los ejércitos el que preside las victorias y las batallas; que los vencedores no son frecuentemente sino instrumento de cólera de los cuales se sirve. El para castigar los pecados de los pueblos; que no hay valor verdadero sino es el que se bebe en la fuente de la religión y la piedad...»

Dice a la vez Chateaubriand: «que un capitán reúna sus soldados y les diga: «Amigos míos, la bala que matan es herida en medio del cuerpo, no dejará nada de vosotros en este mundo; seréis arrojados en una fosa donde os pediréis, juntos con vuestros caballos, porque no valéis más que ellos. Las fatigas que paséis, los peligros que bayáis de afrontar, las privaciones que sufráis, os serán bien pagadas con los doce «sons» por día que la patria os da. En cuanto a Dios y a un mundo mejor, no lo esperáis; es una fantasía creada por el sacerdocio. Todo se reduce a que os hagáis romper la cabeza por mi gloria. ¡Soldados oscuros, seréis olvidados y yo recogeré el fruto de vuestra muerte!»

«Qué es el capitán que conduce sus soldados a una carga después de este discurso, y el primer tiro de cañón del enemigo disipará estos legítimos filósofos.

Pero algún sacerdote del ejército que, desde treinta años atrás celebra el sacrificio de paz sobre un altar formado

de piedra, el este sacerdote que tan

de tambores, el este sacerdote que tantas veces, uniendo las humildes virtudes religiosas con las nobles virtudes militares ha invocado al Jesús de los pequeños en el lecho de la muerte de un granadero, si este hombre dice a los soldados, «Hijos míos, ved al enemigo frente a vosotros, defended vuestra religión!». Los que oigan por esta causa sagrada serán recibidos por su Padre que los mira desde lo alto de los cielos; por una vida de un instante y llena de trabajos, ellos gozarán de una vida eterna y llena de delicias; marchad, pues, yo os perdono todos vuestros pecados! marchad a la voz de nuestro Dios que os manda; la victoria está en vuestras manos. El os la dará.

No se necesita mucha clarividencia para comprender que el capellán vencerá contra el capitán, y que, en efecto, los soldados del sacerdote con seguirán la victoria...

Luis Veullot ha celebrado magníficamente por su parte el carácter del soldado francés y el parecido que hay entre él y el sacerdote: «Dos manos, dice, han fundado a Francia, dos manos la han engrandecido y mantenido en su esplendor, dos manos la han sostenido siempre en sus debilidades; la mano del sacerdote y la mano del soldado.

«Recorred todas las épocas gloriosas y fecundas de nuestra historia, desde Clovis hasta nuestros días; las dos manos esas van trabajando siempre de acuerdo en la misma obra; se ayudan unas veces más, otras menos, pero siempre ayudadas. Ved los tiempos amargos, los días desgraciados; esas porque las manos se han separado. Dios las acerca cuando quiere que Francia haga alguna cosa ilustre y buena.

«Unión de la fuerza y de la fe bajo Clovis, bajo Carlomagno, bajo Luis XIV; qué hombres de guerra! qué hombres de iglesia! División, para no remontarnos más lejos, durante el siglo XVIII; qué bajas! qué pasos atrás hizo la civilización! Por una parte, la Polonia es dividida, una nación católica desaparece; por la otra, las misiones son interrumpidas y una fracción del mundo cae en las tinieblas. Ruptura, por último de ese ciclo nefasto; no tenemos sino victorias de venganza; llevamos a todas partes la muerte y estamos en visperas de pecar. Un héroe, un gran hombre de guerra aparece; el tiende la mano a la Iglesia, restablece el culto, y todo el orden social se levanta, y el reino de este hombre es una sucesión de victorias. Pero se olvida él de Dios en su prosperidad; su mano, antes amiga y ayudadora para la Iglesia, se convierte en enemiga cruel. Su prosperidad cesa; y cae.

«Francia es una nación creyente y valerosa; ella produce siempre sacerdotes y soldados. Y los produce siempre de naturaleza parecida: fuertes, intrépidos, entregándose con el mismo entusiasmo a las misiones y a las cruzadas, por el amor de Dios, por amor a la justicia, por amor a la gloria. Ningún pueblo ha dado tanta sangre por las ideas; el pensamiento humano boga a través del mundo sobre un torrente de sangre francesa.

«Puedo decir, con verdad, leemos en los «Comentarios» de Montue, que muchas veces me he encontrado, al ver al enemigo, con un miedo tal, que el corazón y todos los miembros me flaquearon y temblaron; después, habiendo hecho mis cortas oraciones, atestiguo ante Dios y los hombres, que he sentido de pronto venirme un extraño calor en todo el cuerpo, de tal suerte que me he hallado de muy distinta manera a cuando había comenzado; no sentía absolutamente recelo ni temor».

Ningún jefe digno de renombre ha hecho mofa del sentimiento religioso y menos en el ejército que en ninguna otra parte.

«Por qué (pregunta Massillon, después de haber recordado que en las naciones, aun las más bárbaras, siempre se encuentra el culto mezclado a las armas); por qué veis que los israelitas, en sus marchas, en sus combates, fueron siempre precedidos de la serpiente de bronce; que Constantino, convertido a la conquista de la cruz, hiciera llevar este signo de todas las naciones a la cabeza de los ejércitos; que nuestros reyes, en sus empresas contra los infieles, van a recibir el estandarte sagrado al pie de los altares; y que, por fin, hoy la Iglesia consagra con oraciones de paz y de caridad los signos tan deplorables de la guerra y la discordia, sino porque nos recordan que la guerra misma es una especie de culto religioso; que es el Dios de los ejércitos el que preside las victorias y las batallas; que los vencedores no son frecuentemente sino instrumento de cólera de los cuales se sirve. El para castigar los pecados de los pueblos; que no hay valor verdadero sino es el que se bebe en la fuente de la religión y la piedad...»

Dice a la vez Chateaubriand: «que un capitán reúna sus soldados y les diga: «Amigos míos, la bala que matan es herida en medio del cuerpo, no dejará nada de vosotros en este mundo; seréis arrojados en una fosa donde os pediréis, juntos con vuestros caballos, porque no valéis más que ellos. Las fatigas que paséis, los peligros que bayáis de afrontar, las privaciones que sufráis, os serán bien pagadas con los doce «sons» por día que la patria os da. En cuanto a Dios y a un mundo mejor, no lo esperáis; es una fantasía creada por el sacerdocio. Todo se reduce a que os hagáis romper la cabeza por mi gloria. ¡Soldados oscuros, seréis olvidados y yo recogeré el fruto de vuestra muerte!»

«Qué es el capitán que conduce sus soldados a una carga después de este discurso, y el primer tiro de cañón del enemigo disipará estos legítimos filósofos.

Ponemos en conocimiento de las personas interesadas que las oficinas de la Redacción y Administración de EL AMIGO DEL OBRERO han sido trasladadas a la calle MERCEDES 917 casi esq. Río Branco.

El Amigo del Obrero

### ASLADO DE OFICINAS

Ponemos en conocimiento de las personas interesadas que las oficinas de la Redacción y Administración de EL AMIGO DEL OBRERO han sido trasladadas a la calle MERCEDES 917 casi esq. Río Branco.

## Quisecos

### Guerra

Guerra, la que dio días pasados a la historia, al sentido común, al criterio universal, a la buena lógica, y en fin, a todo lo que ustedes quieran, un joven estudiante que ejecutó un examen de historia en el Liceo de la Colonia.

El joven tal, para lo que ustedes

gusten mandar, se llama Lledo Arroyo; poético nombre que lo cuadra al inolvidado como un par de pistolas a un Santo Cristo, puesto que, para las muestras del examen, nuestro joven debe tener más de torrente que de arroyo, y en cuanto a lo de la ledra, parece más bien una frontera de la suerte.

Es el caso pues, que ese Arroyo, presentó ledamente a rendir su examen de historia, y hete aquí, que a las primeras de cambio se nos hinchó su salo de madre, y jódíos, ledo, arroyo, aquello ya no fué arroyo, fué un torrente, fué un alud, fué un ventero, fué un elefante entrando de ródon por una cacharrería para no dejar tirado con cebaza.

¡Había que verlo!

La cosa fué, como para mí amigo El Año—los del Colonia me comprenden—tomara cartas en el asunto, o hiciera desembocar al desbordado arroyo, ante su presunto tribunal, para...

Pero vamos al grano, esto es: al examen.

Uno de los examinadores dirigió al Lledo Arroyo la siguiente sencillísima pregunta: ¿Qué me dice Vd. del cristianismo?

—Lledo Arroyo, con la suficiencia

del crítico histórico que más alto haya cortado el bacalao por los campos de la humanidad, sin inmutarse, sin que se crispe un músculo de su cara, con un desdén olímpico que dejó estupefactos desde el presidente de la mesa, hasta el portero del Liceo, contestó:

—El cristianismo? Pues el cristianismo fué una gran calamidad.

El examinador se quedó visto ante tamaña enormidad, y pensando sin duda para su suero interno, que el pobre examinando habría entendido mal la pregunta, confundiéndola quizás la palabra Cristianismo, con cretinismo, encaró su interrogación en otra forma:

—¿Qué me dice Vd. sobre la fundación del cristianismo?

Diantre! Aquello no fué respuesta salida de una boca estudiantil de veintitantos, aquello fué un obús de una tonelada de peso escapado a las fauces de un mortero alemán:

—En aquellos tiempos aparecieron varios individuos que se hacían pasar por profetas; y hubo uno de la clase baja del pueblo, que se llamó Jesucristo, que le dió por predicar el bien. Pero como se le ocurría, para hacerse creer mejor del pueblo afirmar que era Hijo de Dios, el gobierno lo hizo prender y matar.

—Esto, como ustedes ven, es un momento histórico de los que dejan estupefactos a las generaciones.

Yo no sé a punto fijo, si los cincuentas del Liceo Universitario de la Colonia, se convirtieron; pero con todo no estaría de más una inspección técnica al respecto, no sea que el edificio aquél haya quedado scudado y constituya un peligro para los futuros estudiantes.

Supongo que a ese niño prodigo le habrán dado los examinadores un bono para que se entretenga en sus juzgios infantes; porque si lo han aprobaron, en el caso de excluirlo: para sentenciarlo, vale más quedarse a osear.

Pero no, si los examinadores han estudiado la historia en sus verdaderas fuentes, y no, pongo por caso, en un manual de cocina, no han podido menos de decir al tremendo Arroyo:

—Mire, amiguito; ha estado Vd. tan estupido, en su examen y nosotros tan entusiasmados con él, que le pedimos el bix; así que tendrá Vd. la bondad de repetirnos el año que viene. ¡Lo que ganará la historia con ese bix!

### EL MURO

LAS ACTIVIDADES CÁTOLICAS

En Carrasco

El domingo se efectuó una importante reunión de obreros demócratas cristianos de Carrasco, la cual tuvo lugar en casa del estimado corregidor D. Pedro Changó.

Concurrió el Directorio N. de la U. D. C. hicieron uso de la palabra los compañeros Eduardo Cayota, Blas Espósito, Mari, Castellanos y cerró el acto el R. Pedro Oyazbekher.

Quedó fundado el Centro de Carrasco con un número apreciable de adherentes.

Algunos socialistas quisieron interrumpir a los oradores. Llamados al orden y obligados a sostener sus ideas se presentó un jovenzuelo el cual se vió un poco apurado al tener que contestar a esta objeción: Cómo, siendo los socialistas enemigos de la propiedad

privada, todos los primates del socialismo son ricos poderosos y algunos millonarios. La cosa no tuvo levante.

### CENTRO BIMBOLINO

En la misa del domingo fueron promulgadas, de acuerdo con el Reglamento, las dignidades de los nuevos miembros de la Junta Directiva que regirán durante el ejercicio 1914-1915 la Congregación de Estanislao y Centro Juan I Bimbolino.

Los nuevos miembros recibieron las correspondientes insignias.

También fué proclamado presidente honorario, de acuerdo con la resolución de la anterior Asamblea, el señor Pedro Parrabère.

Con tal motivo el R. P. Defuncio pronunció elocuentes palabras alusivas a las ceremonias realizadas.

### CENTRO BALMES

El domingo por la mañana se efectuaron en este Centro los actos conmemorativos del primer aniversario de la fundación de dicha institución juvenil.

En la misa de las 8 un numeroso grupo de asociados se acercaron a la Sagrada Mesa recibiendo de manos del R. P. Luisita la Santa Hostia.

Después de la misa pasaron los jóvenes a tomar el desayuno, terminado el cual se procedió a efectuar la ceremonia de entronizar en el local del Centro al Sagrado Corazón de Jesús, haciendo uso de la palabra, acto continuo el R. P. Luisita, el Sr. Salvador de las Casas vice-presidente del Centro y el Sr. Luis Zaffaroni, presidente de la F. J. C. U.

—El Sagrado Corazón de Jesús

—Lledo Arroyo, con la suficiencia

del crítico histórico que más alto haya cortado el bacalao por los campos de la humanidad, sin inmutarse, sin que se crispe un músculo de su cara, con un desdén olímpico que dejó estupefactos desde el presidente de la mesa, hasta el portero del Liceo, contestó:

—El Sagrado Corazón de Jesús es una gran calamidad.

El examinador se quedó visto ante tamaña enormidad, y pensando sin duda para su suero interno, que el pobre examinando habría entendido mal la pregunta, confundiéndola quizás la palabra Cristianismo, con cretinismo, encaró su interrogación en otra forma:

—¿Qué me dice Vd. sobre la fundación del cristianismo?

Diantre! Aquello no fué respuesta salida de una boca estudiantil de veintitantos, aquello fué un obús de una tonelada de peso escapado a las fauces de un mortero alemán:

## Fiesta de la Santa Infancia

Sus Bodas de Plata  
en la casa San Vicente  
(Reconquista, 432)

En este colegio de las Hermanas Vicentinas se efectuará el 3 de Diciembre, a las 2 1/2 p. m., la fiesta anual de la obra de San José, incluyendo Recaudación de fondos aliancistas, sorteos, etc., según mons. Luque, colecta a progreso de dicha obra, sorteo de los padres y madres de los chicos; por haber salido adorar tan bien el escenario y organizar doblemente el programa de la fiesta. —Uvistante.

A

B

C

D

E

F

G

H

I

J

K

L

M

N

O

P

Q

R

S

T

U

V

W

X

Y

Z

A

B

C

D

E

F

G

H

I

J

K

L

M

N

O

P

Q

R

S

T

U

V

W

X

Y

Z

A

B

C

D

E

F

G

H

I

J

K

L

M

N

O

P

Q

R

S

T

U

V

W

X

Y

Z

A

B

C

D

E

F

G

H

I

J

K

L

M

N

O

P

Q

R

S

T

U

V

W

X

Y

Z

A

B

C

D

E

F

G

H

I

J

K

L

M

N

O

P

Q

R

S

T

U

V

W

X

Y

Z

A

B

C

D

E

F

G

H

I

J

K

L

M

N

O

P

Q

R

S

T

U

V

W

X

Y

Z

A

B

C

D

E

F

G

H

I

J

K

L

M

N

O

P

Q

R

S

T

U

V

W

X

Y

Z

A

B

C

D

E

F

G

H

I

J

K

L

M

N

O

P

Q

R

S

T

U

V

W

X

Y

Z

A

B

C

D

E

F

G

H

I

J

K

L

M

N

O

P

Q

R

S

T

U

V

W

X

Y

Z

A

B

C

D

E

## que no tenga la ALCANCIA DEL HOGAR - No perdais

Son los ahorros de los individuos los que constituyen la riqueza y el bienestar de toda nación y, es el despilfarro de los individuos lo que ocasiona el empobrecimiento de los Estados. Por consiguiente toda persona ahorrativa debe ser considerada como un benefactor de sus semejantes y todo aquel que derrocha como un enemigo público.



Las bases verdaderas de la riqueza son el trabajo y el ahorro.

Tu fortuna se formará no con lo que ganas sino con lo que ahorras.

Calle TREINTA y TRES número 1433 esquina 25 de MAYO

JOSE S. GONZALEZ.—Escritor público. Ha trasladado su oficina a la calle Misiones número 1885 altos

AGUA ESTERILIZADA

1.ª Fabrica de Leche Kefyr

Fundada en 1885. No tiene sucursal

Casa especial en preparación de toda clase de leches específicas para enfermos, personas delicadas y niños. Prevea a todas las S. de S. M., Sanatorios y Hospitales.

Ignacio Silva

Kefyr, Kummis, Baber, Bulgaria, Yoghur, Gruel, Arroz, Lacto Vaceline, Maternizada, Peptonizada, Esterizada para viajeros

Gral. Luna, antes Cordoba, 1237 Entre General Palleja y Zapicán

Trenes por frente, 3 y 4

Tel. Uruguayana, 48, Aguada.

Cooperativa: 2076, B. Vista

LA POPULAR

Calle 16, Papelería y Tipografía

M. OSCA Hermanos

El más completo surtido en artículos de la 10.º Casa especial en librería y artículos religiosos.

18 de Julio 1574

Teléfono: La Uruguayana 768 (Cordón)

Sombrerería Nacional

Alejandro Taramella

Especialidad en artículos de hombre

Calle 18 de Julio 1281

entre Vi y Yaguarón

Boletín de "El Amigo del Obrero" 89

P. JUAN CHARRUAU

Una familia de bandidos en 1793

Relato de una abuela

por alto esta su delicada atención, que me conmovió sobremanera.

Llegamos muy buena hora a Angers. El comandante, después de haberme instalado en el hotel del Faubourg y de haberme recomendado a los cuidados de la dueña del establecimiento, se despidió de mí para ir a negocios del servicio. No volví a verlo hasta el otro día al ponernos en camino para ir a Mans.

Durante mi estancia en el hotel reconoci perfectly al gerente de dicho establecimiento, donde me había yo detenido frecuentemente con mi hermano y con el marqués durante nuestras visitas. Más de una vez nos habíamos reido de sus ridículos extremos de finura, de sus interminables saludos de caballo y de su extraña actitud en presencia de personas de la nobleza. Al presente pasaba por repulsa de cepa antigua y por emperrado deseo de la igualdad, y tenía de continuo la injuria en las labios al hablar de los ex nobles que opinaban al pobre pueblo, etc., etc. No pude

## OBREROS

Es completamente inútil que os desvaneis los sesos pensando en problemas sociales sobre el abaratamiento de la vida y la solución de las crisis económicas, mientras no os decidais formalmente a ahorrar.

No dejéis pasar un sólo día más

sin abrir vuestra cuenta en

## La Caja Obrera

calle Treinta y Tres 1433, en donde os entregará gratuitamente una

## ALCANCIA DEL HOGAR

ingenioso mecanismo Norte Americano UNICO que ha dado prácticos y verdaderos resultados.

## Horas de Oficina

de 10 a 12 a. m. y de 1 1/2 a 4 p. m.  
Día Sabado de 10 a. m. a 1 p. m.

tiempo, hoy mismo, acudid a solicitarla a LA CAJA OBRERA

Imprenta Latina

La imprenta cuyos trabajos tipográficos llevan siempre el distintivo de la buena calidad, a precios sumamente bajos. Impresión de libros, revistas, periódicos, esquelas, programas y todo trabajo comercial. Carteles nuevo modelo.

ESTEROTIPIAS

FLORIDA, 1532  
MONTEVIDEO

Panificación a vapor  
del ESTE

calle Yda, de H. PENA 6 hijas  
Calle Constituyente, 1484

Primera y única fábrica  
de BOCADITOS DE MONJA  
Uso especial  
en la fabricación de galletas  
Se vende

Pan inglés, para sandwiches aleman, de arocho y de gráman

## Panadería del Puerto

A VAPOR  
DE RAMON IGLESIAS

Calle Piedras 236 y 238  
(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de maíz y de trigo; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como sidros por mayor y menor, depósito de galletas de campaña y marina. Se recomienda por su especialidad la galletas para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por sus competencias en su clase. Se atiende cualquier pedido del ramo con puntualidad y exactitud.

Mora.—No se admis las devueltas.

## BRONQUITIS

Del doctor J.R. Rampini especialista en las enfermedades de las vías respiratorias

## TOS TOS

Medicamento eficaz para el asma y las afecciones bronquiales

## BRONQUITIS

El Bronquiol se halla en venta en todas las farmacias. Depósito general: Droguería de J. M. 25 de Mayo 701.

pude conter las lágrimas. Tenía plena confianza en él, y la generosidad de su carácter comenzó a hacerme simpático. Acentuóse en mí tanto más este sentimiento, cuanto que iba a verme privada de su protección. El mismo manifestó tristeza en dejarme, y contento, al ver que yo sentía su marcha. Volvióme a hablar de las buenas disposiciones de su madre con respecto a mi persona, y como se dejó entender, tuve buen cuidado en no contradecirle. Alejóse, finalmente, exhortándome a tener buen ánimo, y prometiéndome que tendría noticias suyas.

CAPÍTULO XXXVIII  
La criadita

de la señora de Rambur

Muy pronto adquirí la certeza de que no me habían engañado mis presentimientos. No era la señora de Rambur una mujer mala, y abrigó el pleno convencimiento de que en el fondo de su alma, a despecho de su exaltación republicana, desaparecía las crudidades de la Revolución. Pero su vanidad y su orgullo democrático llegaban al extremo. De poquísimo alcance y de escasa cultura intelectual, y disfrutando, como rica improvisada, del triunfo de su casta y del abatimiento de la nobleza, no dejaba pasar ocasión alguna de subrayar brutalmente la victoria de su partido.

Carcela aquella infeliz criatura, de

ESTEROTIPIAS

FLORIDA, 1532  
MONTEVIDEO

## INTERESANTE PARA Sacerdotes

En la «Cordonera» fundada en el año 1870

## SASTRERIA, AOPERIA Y SOMBRERERIA

## DE EXPRESO

Lo más respetable y sencillo de artículos que las tiendas tienen de 30 o 40 más barato, porque realizan los establecimientos de Buenos Aires.

La casa ya tiene todos los artículos de la tienda.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 1503, EN VAZQUEZ

## Juguetería y Mercería "Di Landro"

## o - DE - o

## José di Landro y Cía.

Variado surtido de juguetes y objetos para regalos—Artículos de Mercería en general—Ullas para bordar—Existencia permanente de las renombradas linternas eléctricas de bolsillo y respuestas para las mismas recibidas directamente por la casa—Tarjetas postales—La casa recibe continuamente las últimas novedades—Agua Colonia «Extra», marca Liverpool.

## PRECIOS MODICOS

Calle Andes, 1490 (casi esquina Uruguay)

Se atienden pedidos de campaña

Teléf. Uruguayana, 2320 Central

## Agua para borrar las canas

y devolver el color natural al cabello. No es tintura ni mezcla. Botella \$ 0.50.

Agua blanca para la cara. Saca toda mancha o impureza de la cara y la deja blanca y tersa como la de una niña. Botella \$ 0.85. No confundir con las cremas y lociones.

Agua para matar la caspa y hacer crecer el cabello, frasco 50 centésimos.

Agua contra la embriaguez, completamente inofensiva, frasco \$ 3.

Agua para sacar el pelo o vello de la cara, inofensiva, frasco \$ 1.

Lentes y anteojos modernos y elegantes con cristales especiales para la conservación de la vista.

Examen gratis de la vista por el especialista. Laboratorio especial para la preparación de recetas de los médicos oculistas. Anexo a la Farmacia Marranghelo.

## CALLE URUGUAY 1549

Inauguración del Instituto Óptico Oculístico anexo a la Farmacia Marranghelo, Uruguay 1519 esquina Tacuarembó.

El cansancio de la vista se evita previo examen GRATIS por el óptico re-franquista.

Talles eléctricos para la reparación de recetas de los médicos oculistas.

Se hacen composturas y se colocan crípsis a 40 centavos. Todo lente al salir de la casa va comprendido con el examen por el óptico especialista. Primer gabinete de oftalmometría. Este anexo cuenta con responsabilidad científica.

YÁLLER MECÁNICO  
DE CARPINTERIA, TINERERIA

FABRICACION MUEBLES A VAPOR

Pascual Barrios

Calle Uruguay 1639 y Minas 145 y 147

extensión de la calle Uruguay 1639

para vosotros una lección de mucha utilidad.

Grande extrañeza, y sobre todo disgusto, manifestó la señora de Rambur cuando, al presentarse a ella don Carlos, le suplicó éste que me mirase como a una hija. Indignóse su orgullo democrático a la sola idea de acoger bajo su techo y entre su familia a una joven perteniente a la aborreída y vencida casta. Además no tardó en concebir las sospechas de que su hijo

judicase un día, cuando la protegida fuese mayor, tomarla por esposa, y esta perspectiva la solivivía más todavía. Por otra parte, la joven Sainte Hermine no tenía ni una blanca, y bien comprendía la madre que esta consideración no sería obstáculo para que su hija dejase, caso de que se casase, con un señor de poco capital.

Este joven, que, a pesar de sus admirables virtudes naturales, tenía la desgracia de ser incrédulo, no sufrió viendo la falta de religión de su madre. Su piedad filial, como es tengo dicho, no le dejaba ver los defectos de la que lo dió el sér, habiéndose formado de ella un concepto muy diferente de la realidad; así que de muy buena fe me confió a sus cuidados persuadido de que nadie miraría, como ella, por mí y su afecto me sería

de gran consuelo.

No creó lastimar en lo más mínimo, hijos míos, la caridad al haberlos de este modo de la señora de Rambur. Nada de lo que digo la puede perjudicar, pues miró hace ya cincuenta años, adoraba en Carlos, único hijo que tenía, y que era para ella su alegría, su orgullo, mejor diría, su Dios, manifestando por él una extrema ternura.

Este joven, que, a pesar de sus admirables virtudes naturales, tenía la desgracia de ser incrédulo, no sufrió viendo la falta de religión de su madre. Su piedad filial, como es tengo dicho, no le dejaba ver los defectos de la que lo dió el sér, habiéndose formado de ella un concepto muy diferente de la realidad; así que de muy buena fe me confió a sus cuidados persuadido de que nadie miraría, como ella, por mí y su afecto me sería de gran consuelo.

No creó lastimar en lo más mínimo, hijos míos, la caridad al haberlos de este modo de la señora de Rambur. Nada de lo que digo la puede perjudicar, pues miró hace ya cincuenta años, adoraba en Carlos, único hijo que tenía, y que era para ella su alegría, su orgullo, mejor diría, su Dios, manifestando por él una extrema ternura.

No creó lastimar en lo más mínimo, hijos míos, la caridad al haberlos de este modo de la señora de Rambur. Nada de lo que digo la puede perjudicar, pues miró hace ya cincuenta años, adoraba en Carlos, único hijo que tenía, y que era para ella su alegría, su orgullo, mejor diría, su Dios, manifestando por él una extrema ternura.

No creó lastimar en lo más mínimo, hijos míos, la caridad al haberlos de este modo de la señora de Rambur. Nada de lo que digo la puede perjudicar, pues miró hace ya cincuenta años, adoraba en Carlos, único hijo que tenía, y que era para ella su alegría, su orgullo, mejor diría, su Dios, manifestando por él una extrema ternura.